History of Bloomer - History

History of Bloomer - History

We are searching data for your request:

Forums and discussions:
Manuals and reference books:
Data from registers:
Wait the end of the search in all databases.
Upon completion, a link will appear to access the found materials.


Amelia Bloomer, a feminist, gave her name to a short skirt and loose trousers gathered at the ankles.

(StwStr: T. 130; cpl. 49; a. I 32-pdr S. B., I 12-pdr. R.)

Bloomer, a stern-wheel river steamer, was built in 1856 at New Albany, Ind.; captured by a boat expedition from Potomac and the 91st New York Volunteers in the Choctawatchie River, Fla., 24 December 1862; outfitted at Pensacola, Fla., as a tender to Potomac and placed under command of Acting Ensign E. Crissey, 24 January 1863. Her status as a prize or a salvaged vessel was the subject of much litigation and was not settled until the New Orleans Prize Court declared her to be a prize, 4 January 1865. She was subsequently purchased from the Court by the Navy.

Bloomer served with the East Gulf Blockading Squadron throughout her career. During 10-18 December 1863 she took part in the attacks along St. Andrew Bay, Fla., which resulted in the destruction of 380 salt works and the town of St. Andrew. Bloomer was wrecked on the Florida coast in June 1865 and sold 22 September 1865.

History of Bloomer - History

The settlements in Bloomer township, are Carson City, and Butternut. The first settlement was located along the Fish Creek and was established in 1852. It was named by one of the first settlers whose home was Carson City, Nevada. Both saw mills and lumbering were profitable ventures in this settlement. It was incorporated as a village in 1887 and as a city in 1960.

The name Bloomer originated at a local dance party where several ladies appeared in their bloomers. The post office (1858-1886) was called Bloomer Centre, the name later shortened to Bloomer.

James Jay West Fur Trader, Butternut abt 1911
also known as the Powell Building and originally Moss Hotel

These electronic pages (or any portions thereof), including GRAPHICS & PHOTOS may NOT be copied, saved, or reproduced
in any format for presentation or publication by individuals, organizations, newspapers, etc. (all are copyrighted).
Current County Coordinator: Paula Johnson (c) 2017-2021
Previous content & design by: Gerry Christiansen (c) 2007-2016
Kevin Everingham (c) 2003-2007, Kathleen Rodegeb (c) 2000-2002,
Dave Wheeler (c)1998-2000, Beth Wills (c)1996-1997

History of Bloomer - History

Amelia Jenks Bloomer was an early suffragist, editor, and social activist. Bloomer was also a fashion advocate who worked to change women’s clothing styles.

Bloomer was born in Homer, New York. With only a few years of formal education, she started working as a teacher, educating students in her community. In 1840, she married David Bloomer and moved to Seneca Falls, New York. Bloomer quickly became active in the Seneca Falls political and social community. She joined a church and volunteered with the local temperance society. Noticing his wife’s fervor for social reform, David encouraged her to use writing as an outlet. As a result, she started a column which covered a plethora of topics.

In 1848, Bloomer went to the Seneca Falls Women’s Rights Convention. The next year she created The Lily, a newspaper solely dedicated to women. At first, the newspaper only addressed the temperance movement, however due to demand the bi-weekly paper expanded to cover other news. After meeting activist Elizabeth Cady Stanton, Bloomer started to publish articles about the women’s rights movement. In 1849, Bloomer’s husband was elected Postmaster for Seneca Falls. He immediately appointed his wife as his assistant. Bloomer used her office as makeshift headquarters for the Seneca Fall’s women’s rights movement.

Bloomer’s most influential work was in dress reform. After noticing the health hazards and restrictive nature of corsets and dresses, Bloomer pushed for women to adopt a new style of dress. The pantaloons, now called Bloomers, not only illustrated a departure from the accepted dress for women, the garments also came to represent activists in the women’s rights movement. The style of dress attracted much ridicule from conservative men and women.

In 1851, Bloomer introduced Elizabeth Cady Stanton to Susan B. Anthony. The meeting set in motion a long-standing partnership between the two activists. In 1853, Bloomer and her husband moved West. While traveling she stopped in many towns and lectured about temperance. She attempted to keep The Lily going, however her move made publishing the paper harder. In 1854, Bloomer decided to sell the paper. Eventually, the couple settled in Council Bluff, Iowa. There, she called on women to become property owners. During the Civil War, Bloomer started the Soldier’s Aid Society of Council Bluffs to help Union soldiers.

Until her death, Bloomer preached on temperance and women’s rights. She served as the President of the Iowa Suffrage Association from 1871-1873. However, because of her relentless dedication to temperance, she often found her ideas at odds with other activists who wanted to focus on other topics in the women’s rights movement. Nonetheless, she never abandoned her commitment to the movement’s agenda. Bloomer passed away at the age of 76 in 1894.

Great Moments in Bloomer History

The first flags sent to the army of the Confederacy were presented to the troops by General Pierre Gustave Toutant Beauregard in person, he then expressing the hope and confidence that they would become the emblem of honor and of victory.

The first flags he received were made from "ladies' dresses" (and their pink bloomers) by socialites Miss Jenny & Hetty Cary, of Baltimore and Alexandria, Virginia, at their residences and the residences of friends, as soon as they could get a description of the design adopted. One of the Misses Carey, (most probably Jenny) sent the flag she made to General Beauregard. Her sister presented hers to General Van Dorn, who was then at Fairfax Court House. Miss Constance Carey, of Alexandria, sent hers to General Joseph E. Johnston. General Beauregard sent the flag he received at once to New Orleans for safe keeping. After the fall of New Orleans, Mrs. Beauregard sent the flag by a Spanish man-of-war, then lying in the river opposite New Orleans, to Cuba, where it remained till the close of the war, when it was returned to General Beauregard, who presented it for safe keeping to the Washington Artillery, of New Orleans.

5th Company - Washington Artillery's first flag was given to them just before the battle of Shiloh by Colonel Walton. Colonel Walton, as it is told, was returning to New Orleans from Virginia to help with recruiting when he found out that 5th Company had moved up to Tennessee at General Beauregard's request, for General Beauregard had said, "The best place for the men of Louisiana to defend Louisiana is in Tennessee."

Colonel Walton was returning with a flag recently adopted by the Army of Northern Virginia as its battle flag. That pattern had been General Beauregard's inspired idea after the Battle of Manassas, and was designed by Porcher Miles who submitted it to the Confederate Congress for approval as it’s the National flag.
The Confederate Congress rejected it in favor of the one we all know and love - the Stars and Bars - saying that General Beauregard's battle flag design looked like suspenders.

In his post-War Memoirs, General Beauregard gave Colonel Walton credit for assisting in the design of the battle flag. The flag that Colonel Walton carried had been given to him by General Beauregard, one of the first Army of Northern Virginia pattern battle flags made by the ladies of Richmond, Virginia. The flag was adopted by 5th Company, and was used for the battle of Shiloh, the battles following Shiloh, and on through the battle of Perryville, Kentucky.

Following Perryville, the Army of Tennessee decided to use the Hardee pattern for their regimental flags, along with the other patterns used out West which included the (Polk pattern, the Van Dorn pattern, and others). The Hardee pattern flag the adopted by 5th Company - the same flag used today by the re-enacting 5th Company - is a copy of the flag used after the original Army of Northern Virginia flag was retired.

The first flag was sent to Mobile, Alabama by W.C.T Vaught for the duration of the War. His relatives kept it safe it was in Mobile where the battle honors "Shiloh" and "Perryville" were added. After the War's end, Vaught's family donated the flag to the Confederate Memorial Hall on Camp Street in New Orleans where it remained until it was stolen in the 1970's. It has subsequently resurfaced, but has not been returned to Confederate Memorial Hall (now officially known as "929 Camp Street Museum").

5th Company's first and second flags are pictured under the 5th Company - Washington Artillery in the Time-Life books about the Civil War.

Maryland, My Maryland! J.R. Randall
"Maryland, My Maryland," the state song of Maryland, was a favorite rallying song of the Confederacy. Baltimore poet James Ryder Randell wrote the words in April 1861 while in Louisiana, after he read the New Orleans Delta newspaper account of the skirmish in Baltimore between Massachusetts troops and southern sympathizers in Baltimore. One of Randell's friends was the first casualty. Jenny Cary first sang the song to the tune of the German folk song in July 1861, after the First Battle of Bull Run, in darkness before General Beauregard's tent. Beauregard's troops gradually joined in the refrain.

The courtship and marriage of Brigadier John Pegram and Hettie Cary (shown below) was the event of the decade, and one of the most tragic love stories to come out of the Civil War, capturing the imagination of the entire country!

Marriage to Gerald Ford

In August of 1947, Betty Warren met 34-year-old attorney Gerald Ford, a U.S. Navy lieutenant. Ford had returned from duty to resume his law practice, and to run for U.S. Congress. The couple dated for a year before Ford proposed in February of 1948, and the couple married two weeks before the November election. He picked this date because he was concerned the voters in his conservative district might have second thoughts about him marrying a divorced ex-dancer. During the wedding rehearsal dinner, Gerald had to leave early in order to make a campaign speech.The day after their wedding, the Fords attended a political rally, followed by a University of Michigan football game, and a speech by New York governor Thomas Dewey. Gerald won the election three weeks later, ushering Betty into the world of politics.

In December 1948, the Fords moved to a Virginia suburb outside of Washington, D.C. Betty quickly immersed herself in the political process. She got to know the names and positions of powerful legislative figures, served as her husband’s unofficial adviser, and networked with other Congressmen’s spouses. As Ford built his Congressional career, winning re-election 13 times and rising to the position of House Minority Leader, Betty assumed the traditional responsibilities of a father as well as a mother to their four children. She also became involved with charity organizations and volunteer work.

Bloomer, Amelia

Editor’s Note: This entry is republished from the Historical Files maintained by the National Park Service and there are numerous references to houses where the Bloomers lived and that today are maintained by the NPS as historic sites.

Introduction: Amelia Jenks Bloomer (May 27, 1818 – December 30, 1894). During the 1840s and early 1850s, Amelia Bloomer was one of the most well-known reformers in Seneca Falls, New York. An indefatigable worker, she became involved in temperance work, women’s rights, dress reform, religious charities, and numerous other humanitarian movements. She was very early identified as a believer in women’s rights, and gave that cause heavy coverage in the pages of her newspaper The Lily. Her courage in her convictions, and her willingness to act on them made her a highly visible figure among early women’s rights advocates. Even though she did not create the women’s clothing reform style known as “bloomers,” her name became associated with it because of her early and strong advocacy.

Early Life: Amelia Jenks Bloomer was born May 27, 1818 in Homer, New York. She was raised in a family of modest means and received only a few years of formal education in the local district school. After a brief stint as a school teacher at the age of 17, she decided to relocate, and moved in with her newly married sister Elvira, then living in Waterloo. Within a year she had moved into the home of the Oren Chamberlain family to act as the live-in governess for their three youngest children.

During this time she made the acquaintance of Dexter Bloomer, the editor and co-owner of the weekly Seneca County Courier. Bloomer’s home was in Seneca Falls where he was studying law in his spare time and taking an active part in local Whig politics. The first evidence of their growing affection is a sentiment which Bloomer penned in Amelia’s autograph book late in 1839. “The writer of this line humbly asks that he may be numbered in the list of Amelia’s favored friends.” [2] Amelia apparently granted the favor, for on April 15, they were married at the Waterloo home of John Lowden by the Presbyterian minister. The word obey was omitted from the marriage ceremony, evidence of the Bloomers’ early commitment to the cause of women’s rights. [3]

Dexter Bloomer recalled that the day after the wedding, he and Amelia rode in a carriage to the Seneca Falls home of Isaac Fuller “where rooms had been prepared for their reception.” [4] Fuller was Bloomer’s partner and the co-owner of the “paper for which he worked.” Though we do not know for sure, the manner in which Bloomer refers to the Fullers seems to suggest that the newlyweds were living with them as guests until they could set up a home of their own, rather than as rent paying tenants. The two men were old friends and the families remained in close touch with each other throughout their lives. Dexter Bloomer asserted that they “proved most dear and excellent friends of the young couple who on the 16th day of April, 1840, took up their residence with them.” [5]

We cannot prove with any certainty that the Mumford House on East Bayard Street, commonly referred to as the Bloomer House, was the Fuller home in which the Bloomers spent the first 5-1/2 months of their married life. There is a longstanding oral tradition in favor of this view, but no documentation has ever been found to support this contention. Although there was a house on the site in 1840, the preponderance of evidence suggests that in all likelihood it was not the Fuller home in 1840. (See the “Architectural Survey of Women’s Rights National Historical Park” for further discussion of this point.)

The question of whether this was indeed the Fuller house is somewhat academic for our purposes in any case, for it appears that Amelia Bloomer engaged in very little reform work during the first months of her marriage. She had not yet conceived of The Lily, and by her own admission was “a shrinking, bashful woman, just entering upon a new life in a home of strangers . . . [and I] scarcely dared open my mouth in presence of half a dozen persons.” [6] To compound her difficulties, she contracted a debilitating fever in July, and left Seneca Falls to recover at Avon Springs near Rochester. Her health restored, she returned to the Fullers’ in August, but only stayed there two months. By October 1, Dexter Bloomer wrote that they had found a home of their own, and “settled down to housekeeping in a modest dwelling.” [7]

The location of this building in which they lived for the next 10 years is also much in doubt. The same is true of the “modest cottage” [8] that Dexter Bloomer purchased in 1850 and where the Bloomers lived during their last four years of residence in the village. In a paper delivered before the Seneca Falls Historical Society in 1948, Caroline Lester admitted that she was not sure exactly where the houses were located, but that she was “inclined to think that . . . [one] occupied the site where the Masonic Temple now stands [on S. Park St.]. I personally can recall a white house with a small front yard on that site.” [9] She does not indicate which of the two houses this might have been. Other local residents have said that the Bloomer house stood nearer the business district, somewhere around the junction of Fall, Cayuga, and Ovid Streets. These individuals may be confusing the house site with the location of the post office where the Bloomers worked, as that structure was supposedly “a small frame building on Cayuga street just north of the present C.L. Hoskins building.” [10] In any event, they all seem to agree that wherever the houses were, neither one is still standing. All we know for certain is that a “House, Barn and office” belonging to Dexter Bloomer was assessed at $1,100 in 1851. [11]

Early Career: Once settled into their new home, the Bloomers soon became very active members of Seneca Falls Society. Dexter Bloomer continued to edit his weekly paper, opened up a successful law practice, and served a term as town clerk. He was extremely active in local Whig politics and attended political caucuses and gatherings throughout the state. [12] In his spare time, he traded stories and political news with the members of Rescue Co. #3, the volunteer fire department which he had joined in 1842. [13]

Amelia Bloomer, too, threw herself into local activities, particularly church charities and local temperance societies. In 1840-1841, a vigorous and highly emotional campaign against alcohol abuse swept across the country under the aegis of the Washington Temperance Society. The Washingtonians had been founded by six Baltimore friends who one night had suddenly decided to swear off alcohol completely and to devote their lives to convincing others to do the same. The Six Reformed Drunkards, as they were forever after called, travelled throughout the country presenting lectures against the evils of alcohol which matched those of a revival preacher for passionate fervor and frightful imagery. [14] Vast numbers of people were convinced by their oratory, and signed Total Abstinence Pledges by the thousands.

Two of the Reformed Drunkards visited Seneca Falls in the early 1840s and created an enormous sensation. Numerous temperance societies sprang up overnight, and everyone began lecturing everyone else on the horrible effects of intoxicating liquor. Mary Bull, a Seneca Falls resident who was seven years old at the time of the great Temperance Reformation, remembered the effect it had on her:

Reformed drunkards were then as now the heroes of society, and I remember well the jealousy and envy I felt toward a little girl at school who was quite a heroine among us, as her father addressed crowds every night in his character of a reformed inebriate. I can recall my mother’s face now when I boldly expressed the wish, ‘that papa was a reformed drunkard.’ [15]

Amelia Bloomer became intensely interested in this cause and temperance reform became her major life’s work. According to her husband, she entered into the battle “with her whole heart and soul,” attending conventions, serving on committees, and composing essays. [16] In February 1842, Bloomer began publishing a temperance newspaper called The Water Bucket, to which his wife began submitting articles under various pseudonyms. [17] She was an uncompromising opponent of alcohol, here, castigating women who put wine in their cakes and brandy on their apple dumplings:

What examples these ladies are setting before their families! Have they a husband, a brother or a son, and have they no fear that the example they are now setting them may be the means of their filling a drunkard’s grave? Have they a daughter? Their example teaches her to respect moderate-drinking young men, and receive their addresses, and should she unite her fate with such a one, almost certain ruin awaits her. [18]

Like the Abolitionist Movement, the Temperance Movement played a vital role in the development of the women’s rights cause. Many of the central figures in the women’s movement such as Susan B. Anthony, first became involved in reform activities through temperance societies. Their participation in these groups would begin to bring home to them the peculiarly demeaning position of women in all fields of endeavor.

When the temperance agitation first began, women were applauded for organizing their own Martha Washington Societies as adjuncts to the men’s Washington Temperance Societies. Indeed, many felt that women were particularly well-suited for temperance work, as popular wisdom ascribed to them superior powers of moral persuasion and spirituality. The article by Amelia Bloomer quoted above shows how she too felt that women had a unique responsibility to reform and ennoble those around them. Nineteenth century temperance literature almost never addressed the issue of female intemperance. It was always simply assumed that women were morally better than men by nature, and that their refined sensibilities made them the obvious regenerators of degraded mankind.

Many women were attracted to the temperance movement not so much to rescue fallen men, as to protect themselves. Under the current legal and social systems, women often became the innocent victims of drunken or dissolute husbands. Unable to earn a living or own property, they were totally dependent on the head of the house for their livelihood and support. The temperance papers of the day were full of stories of women physically abused or neglected by drunken fathers or husbands.

With a personal stake in the success of the cause, women became increasingly bold in their temperance activities. Mary Bull recalled the occasion when the Ladies Temperance Society presented a banner to the men’s group. As it was obviously unthinkable for a woman actually to make the presentation, Ansel Bascom, the husband of the president of the women’s society made a speech on her behalf. When it was discovered that the banner had been stolen, Mrs. Bascom, under the emotion of the moment, called out that they would make another. Realizing that she had spoken out in public, she was immediately horrorstruck, and “afterwards bewailed with tears” the fact that her enthusiasm had gotten the better of her sense of womanly propriety. [19]

Although Eliza Bascom’s daring had been largely unconscious, it was symptomatic of the audacity that individual women were beginning to display in the temperance movement. Amelia Bloomer was growing restless by the restricted role she was allowed to play in her favorite cause. She complained that women “could attend meetings and listen to the eloquence and arguments of men, and they could pay their money towards the support of temperance lecturers, but such a thing as their having anything to say or do further than this was not thought of.” [20] Eager to expand her involvement, Bloomer broached the subject of publishing a temperance newspaper during a meeting of the Ladies Temperance Society in the Mynderse Block in the summer of 1848. The idea was eagerly adopted by the membership, and the name, The Lily suggested by the society’s president, a Mrs. Lyons. Amelia Bloomer and Anne C. Mattison were chosen as the editors. [21] The following notice was duly inserted in the Free Soil Union on August 8, 1848: “It is proposed to publish a Ladies’ Journal in the village of Seneca Falls, devoted to the cause of Temperance and Moral and Religious Literature: to be the organ of the Female Temperance Society of that village, and of other similar societies.” The yearly subscription rate was to be 50¢. [22]

As the realities of publishing, editing, and disseminating a newspaper began to weigh upon the society their enthusiasm for the project began to fade. According to Bloomer, “the zeal of the ladies abated wonderfully. They began to realize that they had been hasty in incurring a great responsibility for which they were not fitted, and very soon the society decided to give up the enterprise altogether. [23] Bloomer, however, was made of sterner stuff, and insisted that she

could not so lightly throw off responsibility. Our word had gone to the public and we had considerable money on subscriptions. Besides the dishonesty of the thing, people would say it was ‘just like women’ ‘what more could you expect of them?’ As editor of the paper, I threw myself into the work, assumed the entire responsibility, took the entire charge editorially and financially, and carried it successfully through. [24]

Bloomer remained the sole editor and owner of The Lily for the next 15 years, molding it into one of the most influential and liberal publications dealing with women’s issues in the early 19th century. It became a major forum for the writings of Elizabeth Cady Stanton, and an outspoken advocate of women’s rights.

Though it was begun primarily as a temperance paper, Bloomer’s editorial in the first issue on January 1, 1849, clearly revealed her belief in an expanded field of activity for women:

It is woman that speaks through The Lily. It is upon an important subject, too, that she comes before the public to be heard. Intemperance is the great foe to her peace and happiness. It is that above all which has made her home desolate and beggared her offspring. It is that above all which has filled to its brim her cup of sorrow and sent her moaning to the grave. Surely she has a right to wield the pen for its suppression. Surely she may, without throwing aside the modest retirement which so much becomes her sex, use her influence to lead her fellow-mortals away from the destroyer’s path. It is this which she proposes to do in the columns of this paper. [25]

As she gained confidence and experience, the tone of the paper became increasingly militant in its support of equal rights for women. Its columns aired debates over such issues as dress reform, equal job opportunities, suffrage, child rearing practices, and education. In the January 1, 1852, issue, Bloomer changed the original heading of the paper from “A Monthly Journal Devoted to Temperance and Literature,” to “Devoted to the Interests of Woman.” [26] Some local temperance advocates resented this shift in emphasis and later accused Bloomer of having absconded with their paper. [27] She stoutly defended herself by saying that “the paper being deserted by the society became my individual property to manage as I pleased and from the very first member to the last I had the sole charge and direction of it. It was never the ‘organ’ of any society, party or clique, or of any individual but myself.” [28] (See Appendix F.)

Much of the credit for the political feminization of The Lily must go to Elizabeth Cady Stanton. Although Bloomer had always held deep convictions regarding the rights of women, it was not until she came into contact with Stanton that these unconnected feelings and general beliefs solidified into a formal philosophy on women’s rights. Because she was out of town on the days of the Convention, Bloomer said that she was able to attend only the last evening’s session. She implied that if she had been in Seneca Falls she would have been present at all the sessions. [29] According to her husband, she “had not yet thought much on the subject of women’s rights . . . [and] took no part in its proceedings,” [30] nor did she sign the Declaration of Sentiments. The little that she had heard apparently had an effect on her for it was only one month later that she first made the revolutionary suggestion that the Ladies Temperance Society publish their own newspaper.

Ever ready to recognize a favorable opportunity when she saw one, Elizabeth Cady Stanton considered the new The Lily to be a prime candidate for the dissemination of feminist views. With its woman editor, advanced views, and reform orientation, it seemed natural that the little temperance paper should expand its columns to the discussion of women’s rights as well. Amelia Bloomer’s own actions and attitude no doubt encouraged her to believe that the editor would be open to the suggestion.

In the spring of 1849, Dexter Bloomer was appointed postmaster of the village, and promptly swore in his wife as his deputy. She was eager to accept the position, which she filled for four years, because, as she later wrote:

I had determined to give a practical demonstration of woman’s right to fill any place for which she had capacity . . . . It was a novel step for me to take in those days, and no doubt many thought I was out of woman’s sphere but the venture was very successful and proved to me conclusively that woman might, even then, engage in any respectable business and deal with all sorts of men, and yet be treated with the utmost respect and consideration. [31]

In addition to fulfilling her official duties, Bloomer also maintained an informal social center and clearing house for the women of the town in a room adjoining the post office. Elizabeth Cady Stanton described this adjunct as “a neat little room adjoining the public office. [It acted as] a kind of ladies’ exchange, where those coming from different parts of the town could meet to talk over the news of the day and read the papers and magazines that came to Mrs. Bloomer as editor of The Lily.” [32]

It was in this little lounge that Dexter Bloomer says that Elizabeth Cady Stanton first introduced herself to his wife in the summer of 1849. [33] Stanton offered to contribute some articles for The Lily, the first one appearing in the November 1849 issue under the pseudonym “Gloriana.” [34] This and subsequent articles dealt with temperance issues, but Stanton gradually began submitting articles on women’s rights, suffrage, child rearing and other related subjects, usually under the name “Sunflower.” The Lily began to assume a much broader scope, due in large part to Stanton’s frequent contributions to the paper.

Historians disagree on exactly how much influence Elizabeth Cady Stanton exerted over the editorial policies of The Lily. Bloomer obviously had strong convictions on the ability and right of women to do whatever they felt they were capable of, as evidenced by her involvement with The Lily and the post office, but whether she thought of herself in 1848 as an advocate of women’s rights other than through personal example, is uncertain. Stanton obviously felt that she had politicized a somewhat reluctant Bloomer as evidenced by the following letter she wrote to Susan B. Anthony in 1852 regarding temperance activity, “do not let the conservative element control. For instance, you must take Mrs. Bloomer’s suggestions with great caution, for she has not the spirit of the true reformer. At the first woman s rights convention, but four years ago, she stood aloof and laughed at us. It was only with great effort and patience that she has been brought up to her present position.” [35] In another letter to John Pierpont, Stanton asks him to send her a particular sermon, “and I will have it published in the Lily, the reform paper we started here in Seneca Falls at the beginning of the present year.” [36]

That collective “we” would no doubt have surprised Bloomer, as according to her testimony, Elizabeth Cady Stanton had absolutely nothing to do with the founding of The Lily, and had not even had an article printed in it yet when she wrote her letter to Pierpont.

Other individuals agreed with Stanton that she had a large hand in turning the paper from purely temperance concerns to a much broader scope. In 1880, a former Seneca Falls resident published an article in Good Company in which she described how Stanton had subtly managed to redefine the The Lily‘s orientation:

[It] was conducted in a conservative manner, and was considered unimpugnable by most persons when Mrs. Stanton made her first sally upon the posts. Mrs. Stanton however understood human nature perfectly well. She was a leader in social affairs, her house a social center, distinguished persons were often her guests, and an invitation to her parties was not often declined by anyone, from clergymen down. A visit to Mrs. Bloomer, a judicious invitation or two, and the citadel was won, and ‘The Lily’ was henceforth the organ of the woman’s rights party as represented by Mrs. Stanton. [37]

Amelia Bloomer, then living in Council Bluffs, Iowa, happened to read this article and sent an angry rebuttal to the Seneca Falls Revielle which had reprinted the Good Company story: . . . What she says of the manner and influences that led to her [Stanton] becoming a contributor to ‘The Lily,’ and my subjection to her leadership and influence, I pronounce a malicious misrepresentation. Mrs. Stanton was no more ready to write than I was to have her, and it required no maneuvering on her part to gain access to the paper. That it ever became her ‘organ,’ or in any way subject to her control, is untrue.” [38]

As is generally the case in any dispute involving two very strong characters, the truth of the matter probably lies somewhere between. To Amelia Bloomer must certainly go the sole credit for first conceiving of a paper to be written and managed by women, a courageous undertaking in itself, no matter what its particular orientation might be. It must also be acknowledged that Elizabeth Cady Stanton probably did strongly influence Bloomer in the development of her subsequent feminist philosophy. Though Bloomer had been resolutely living out her convictions in her own life, it was almost certainly Stanton who opened her eyes to the wider issues and the possibilities of using The Lily as a woman’s forum.

Though Stanton and Bloomer seemingly maintained a cordial friendship and correspondence throughout their lives, there were fundamental differences in their views of women’s rights that created some friction between them. Elizabeth Cady Stanton was much more universal and humanistic in her approach than Amelia Bloomer, whose ideas were always firmly anchored in the tenets of traditional Christianity. She had joined the Seneca Falls Episcopal Church along with her husband in 1843, and remained a zealous and active church woman all of her life. [39] Stanton was often frustrated by Bloomer’s refusal to condemn the church in The Lily for its unenlightened views on women and other reforms, [40] but Bloomer believed in effecting reform within the framework of Christianity and would not attack the religious establishment, one of Stanton’s favorite targets.

Bloomer related how they once had a little “difference of opinion in regard to changing the constitution of the Women’s State Temperance Society, so that men would have equal rights therein. I did not favor this change when it was brought before the convention in 1853. Mrs. Stanton said ‘a’ but I did not say ‘b.’ She may have felt a little cool towards me over it.” [41] Comments they made about each other in letters to friends seem to indicate that there was a subtle sense of rivalry between the two women, each trying to outdo the other as Seneca Falls’ resident feminist and foremost reformer.

Amelia Bloomer probably had the upper hand in the earlier years. As noted before, she and her husband were exceedingly active in village affairs and had a wide circle of friends and acquaintances. It seems Amelia Bloomer was a member of almost every charitable and church organization available. She sewed clothes for the needy, opened her home to a number of orphans (the Bloomers had no children of their own), helped raise money for church improvements, and buttonholed inebriates on street corners to lecture them on their intemperance. Indeed, she appears to have been something of a busybody, freely insinuating herself into other people’s lives to make them do what she felt was best for them. One biographer described her as “earnest and argumentative, with little sense of humor . . . she never doubted the rightness of her ideas or the desirability of seeing them imposed, by force, if need by, upon others.” [42] Even her husband, the quiet unassuming Dexter, had to admit that she “was deficient in the quality of humour and took life too seriously.” [43] A contemporary expressed somewhat the same sentiments, saying she “had no particular advantages of education, nor was she naturally an intellectual woman or a woman of talent, but she possessed the gifts of untiring energy and industry.” [44] An orphaned niece who lived with the Bloomers recalled how her aunt kept her always busy with baking, sewing, painting, or mending. She particularly remembered the daily stint at quilt making. “The stitches had to be perfect, or they were pulled out, and over and over the teary stitches to be sewed in again, which seemed worse than practicing the music the other two children at times wept over. I wasn’t praised. I was expected to make this perfect work.” [45]

With a firm belief in the righteousness of her various causes, Amelia Bloomer set about reforming Seneca Falls the day she arrived. (She gave an impromptu temperance lecture at her wedding reception at the Fullers.) [46] With her determined character and energetic habits, she was no doubt a familiar figure about the village. Until Elizabeth Cady Stanton arrived and began seriously lobbying for women’s rights, Seneca Falls’ female editor and postmistress was probably the most visible, if not tolerant, example of a women’s advocate in town. Stanton soon supplanted her as the main figure in the women’s cause after the 1848 Convention, creating the slight delicacy of feeling which apparently existed between the two women at times. Amelia Bloomer felt that she was providing the better practical example of women’s equality through her work at the post office and The Lily, while Elizabeth Cady Stanton felt that her work to develop a network and philosophy for the movement was ultimately more significant.

One issue on which both women agreed and with which Amelia Bloomer’s name has been indelibly linked, was that of dress reform. Although the topic was the subject of ridicule, dress reform for women was a serious issue in the 19th century. For many women, the then prevailing fashion of tight corsets, trailing skirts, and layers of petticoats was both a symbol of women’s degradation and a positive health hazard. Even the staunchest women’s rights advocate had to admit that it was foolish to argue for the right to follow any profession they wished, when the clothes they were wearing would have prevented them from performing the very jobs they were seeking. Except among some patients at isolated water cures, and a few daring bohemians, little had really been done to try to popularize dress reform in the early 19th century, and the phenomenal Bloomer Movement of the 1850s was more an accident than any preplanned strategy on the part of Amelia Bloomer.

Though the movement bore her name, Amelia Bloomer did not inaugurate the wearing of the “short dress” in Seneca Falls. As she always freely admitted, Elizabeth Smith Miller, the daughter of famous reformer Gerrit Smith, brought the outfit to the village in the winter of 1850-1851 while on a visit to her cousin, Elizabeth Cady Stanton. Stanton described the dress as “somewhat in the Turkish style—short skirt, full trousers of fine black broadcloth a Spanish cloak, of the same material, reaching to the knee beaver hat and feathers and dark furs.” [47] She was much impressed by her cousin’s freedom of movement and promptly made a similar outfit for herself. Stanton related in her autobiography that her cousin could walk with ease, even with her hands full, while she, Stanton, had trouble pulling herself up, even with her hands empty. This convinced her of the need for reform in women’s dress. [48]

Amelia Bloomer, who just happened to be engaged in an editorial exchange of views on the dress reform issue with the Seneca County Courier when Elizabeth Miller and Elizabeth Cady Stanton first appeared on the streets in the new costume, felt that “having had part in the discussion of the dress question, it seemed proper that I should practise [sic] as I preached, and as the Courier man advised and so a few days later I, too, donned the new costume.” [49] A neighbor described Bloomer at this time as:

thin, almost meager, in her proportions, short, with a small head and a dark complexion not at all a handsome woman, rather plain, on the contrary, . . . [50] [but] she had a better figure for the dress than had Mrs. Stanton and looked better in the Bloomers than any other person I have ever seen wear them. For one thing she discarded the bonnet then universally worn and assumed a round hat, something like the sun and sea-side hats now worn! [51] (See Illustration 10.)

Bloomer publicized her actions in The Lily and included engravings of herself in the outfit, but had no intention of creating a national stir. The various newspapers around the country picked up on the story and christened the new dress the “Bloomer Costume.”

Their interest in it was not because they supported dress reform, but because the new costume lent itself so readily to caricature. Hundreds of cartoons and articles appeared parodying and ridiculing the dress, and the women’s rights movement by implication. Many women around the country were intensely interested in the subject, however, and The Lily‘s subscription list exploded from 300 in 1849 to 4000 in 1853. [52] Much of this support came from women wishing to learn more about the new dress, and asking where they might find patterns for it. The enormity of this public response caught Bloomer momentarily off guard, but recognizing that dress reform was obviously of great interest to thousands of women, she gave it hearty attention and coverage in The Lily. She wrote later that “at the outset, I had no idea of fully adopting the style no thought of setting a fashion no thought that my action would create any excitement throughout the civilized world, and give to the style my name . . . [had Elizabeth Miller] not come to us in that style, it is not probable that either Mrs. Stanton or myself would have donned it.” [53]

Feeling that she had a public responsibility now to support the dress, Bloomer wore it exclusively for the next six to eight years. [54] She began lecturing at this time on temperance and women’s issues, and always made it a point to wear the “short dress” for these presentations. Observing the huge crowds she attracted for these lectures across the state, an acquaintenance rather bluntly opined that “as she had not one requisite for an orator, either voice, manner, or anything particular to say, the whole attraction must have been the dress and the notoriety she had gained in wearing it.” [55] Bloomer’s response to this comment was, “If the dress drew the crowds that came to the temperance meetings to hear women speak, it answered a good purpose.” [56] Elizabeth Cady Stanton made some interesting remarks about the subject in a letter to Amelia Opie:

She [Bloomer] is evidently proud that this attire has been given her name. In fact, Mrs. Bloomer, who is very pious, is beginning to think that the dress is almost of divine origin and blames women who ‘dare to call down before herself the wrath of the Almighty for thus mutilating and destroying the work which came perfect from His hand.’ Of course I don’t go quite as far as this, but you must agree with me that take it all in all, Mrs. Bloomer and her little paper are, as you well say, ‘doing a good work. . . .’ [57]

In addition to her advocacy of dress reform, Bloomer intensified her involvement in temperance and women’s rights activities in the 1850s. As noted before, she began lecturing statewide on both subjects, and helped to form a woman’s state temperance society in 1852. [58] She freely introduced the subject of women’s rights into her temperance lectures a practice not all of her audiences appreciated. Answering criticisms on this score, she wrote in The Lily in 1853:

Some of the papers accuse me of mixing Woman’s Rights with our Temperance, as though it was possible for woman to speak on Temperance and Intemperance without also speaking of Woman’s Rights and Wrongs in connection therewith. That woman has rights, we think that none will deny that she has been cruelly wronged by the law-sanctioned liquor traffic, must be admitted by all. Then why should we not talk of woman’s rights and temperance together? [59]

In addition to talking about temperance and women’s rights together, it was Amelia Bloomer who was responsible for first bringing together Susan B. Anthony, then a staunch temperance fighter, and Elizabeth Cady Stanton. These two women became the team that molded and spearheaded the women’s rights movement for the next 50 years. Bloomer and Anthony were already acquainted with one another through their temperance work, and in the spring of 1850, Anthony was staying at the Bloomer house while attending an antislavery lecture in the village. After the meeting, the two women waited on a street corner for Stanton to pass, at which time Amelia Bloomer made the necessary introductions. Bloomer later wrote, “Afterwards, we called together at Mrs. Stanton’s house and the way was opened for future intercourse between them. It was, as Mrs. Stanton says in her history, an eventful meeting that henceforth in a measure shaped their lives.” [60]

Amelia Bloomer’s own life continued on its separate path with a hectic schedule consisting of post office duties, the editorship of The Lily, church work, lecture tours, and domestic responsibilities. In 1853, she and Susan B. Anthony travelled through the state with other feminist leaders on a highly successful speaking tour. Later that same year, she attended the National Woman’s Rights Convention in Cleveland, and then went on to lecture in Columbus, Indianapolis, Detroit, Chicago, and Milwaukee. In September, she attended an international temperance conference in New York City, and helped to organize the rival “Whole World’s Temperance Convention” when the women delegates were refused admittance to the original conference. [61]

Late in 1853, the Bloomers decided to leave Seneca Falls, and move to Mt. Vernon, Ohio, where Dexter Bloomer had purchased an interest in the Western Home Visitor. [62] As prominent members of the village scene, they were given a large send-off party in Union Hall organized by the Good Templars temperance society. Nearly five hundred persons attended the event, passing resolutions of regard and friendship for the couple, enjoying 10 tables full of refreshments, and dancing until the late hours of the evening. [63]

The Bloomers remained in Ohio for two years where Amelia continued to publish The Lily, as well as provide editorial assistance to her husband’s paper. [64] The Lily by this time had fully adopted a woman’s rights orientation, and Bloomer continued an aggressive campaign for the vote, equal educational opportunities, and alterations in the inheritance laws in its columns. She employed a vigorous and uncompromising writing style which left no doubt as to her views on these and other related subjects.

In 1855, the Bloomers moved again, this time to Council Bluffs, Iowa. The lack of printing facilities and poor postal connections on the frontier induced Bloomer to sell The Lily to Mary B. Birdsall of Richmond, Indiana. Birdsall, however, did not have Bloomer’s organizing talent nor her feminist orientation, and the paper soon went out of business. Various sources state the demise of The Lily in 1856, 1857, and 1858. [65]

Though Bloomer continued to contribute editorials to The Lily, she became less active on the national scene once she had moved to Iowa. She was very active in state organizations, however, serving as President of the Iowa Woman Suffrage Society in the 1870s, and representing that state at the American Equal Rights Association meeting in New York City in 1869. [66] It was also in Iowa that she finally abandoned the “short dress” after wearing it consistently and courageously for the previous seven to eight years. She wrote a friend her reasons for doing so:

After retiring from public life and coming to this land of strangers where I was to commence life anew and make new friends, I felt at times like donning long skirts when I went into society, at parties, etc., and did so. I found the high winds which prevail here much of the time played sad work with short skirts when I went out, and I was greatly annoyed and mortified by having my skirts turned over my head and shoulders on the streets. Yet I persevered and kept on the dress nearly all the time till after the introduction of hoops. Finding them light and pleasant to wear and doing away with the necessity for heavy underskirts (which was my greatest objection to long dresses), and finding it very inconvenient as well as expensive keeping up two wardrobes—a long and short—I gradually left off the short dress . . . .

There were other questions of greater importance than the length of a skirt under discussion at the time, and I felt my influence would be greater in the dress ordinarily worn by women than in the one I was wearing. [67]

She lived out the remainder of her life in Council Bluffs, continuing very active in local temperance and church efforts. She was also heavily involved in relief work during the Civil War through the Soldier’s Aid Society of Council Bluffs which she founded. She died of a heart attack in Iowa in 1894 at the age of 76. [68]

Along with Elizabeth Cady Stanton, Amelia Bloomer is Seneca Falls’ most acknowledged women’s rights advocate. It was through the columns of The Lily that many women first realized that there was indeed something inherently wrong in their position by custom and law. Bloomer provided an open, comfortable forum through which women could express and share their views, an opportunity not offered by the regular journals of the day. Without The Lily to act as their voice, the early women’s rights supporters would have had no way to regularly publicize and analyze their developing philosophy and concerns.

Amelia Bloomer’s life is also an important case history of how many women became involved in the women’s rights movement through earlier connections with antislavery or temperance causes. Almost every major figure in the movement began his or her career associated with the “acceptable” reform societies involving temperance or slavery. As the women began to see that they were not to be allowed to contribute to these causes as they wished, they began to realize that their position in society would make it impossible for them ever to utilize their full potential. Until their rights as women were secured, they were powerless to right the wrongs of others. Amelia Bloomer experienced this very process. Becoming interested in temperance work as a pious church woman, she soon grew impatient with the limited role she was allowed to play and took matters into her own hands with the publication of The Lily. Her increasing militancy on the women’s issue was simply the natural outgrowth of her thwarted attempts to effect change in other reform areas. This process repeated itself again and again with other individuals, thereby creating the resolute core of leaders who led the women’s rights movement through its earliest years.

Amelia Bloomer is commemorated together with Elizabeth Cady Stanton, Sojourner Truth and Harriet Ross Tubman in the calendar of saints of the Episcopal Church on July 20. Her home at Seneca Falls, New York, known as the Amlia Bloomer House, was listed on the National Register of Historic Places in 1980.

Important Sources of Information and Suggestions for Further Research

1. The Life and Writings of Amelia Bloomer, Dexter C. Bloomer (Boston, 1895). This remains the best source of information on Bloomer, containing many quotes from her letters, speeches and editorials.

2. The Lily—The Seneca Falls Historical Society has a partial run available on microfilm. There is a complete run of all issues available at the Bird Library at Syracuse University.

3. Amelia Bloomer Collection—Seneca Falls Historical Society. In addition to the original manuscripts of some of Amelia Bloomer’s lectures, this collection contains a fair bit of information on her life in Iowa. There is little direct information from the Seneca Falls time period, but the later material does provide some clues as to Bloomer’s character and interests.

4. Bloomer’s Lily by Maria Temechko. A paper prepared in 1972 for the Seneca Falls Historical Society. A good short history of The Lily and the various causes it supported.

5. “The Lily—An Interpretation” by Warren N. Paul. A paper prepared for the State University of New York at Oswego. Copy at the Seneca Falls Historical Society. An examination of the development of the women’s rights orientation in The Lily.

1. Bloomer, Life and Writings, pp. 11-2.

2. Amelia Bloomer Autograph Book, Amelia Bloomer Papers, Seneca Falls Historical Society

3. Bloomer, Life and Writings, p. 13.

6. Typescript copy of a letter from Amelia Bloomer to Isaac Fuller, dated March 1, 1862, Amelia Bloomer Papers, Seneca Falls Historical Society.

7. Bloomer, Life and Writings, pp. 17-8.

9. Caroline E. Lester, “Mrs. Bloomer and Mrs. Stanton in Seneca Falls,” Seneca Falls Historical Society Papers, Centennial Volume, 1948, p. 130.

10. Edgar L. Welch, “Grip’s” Historical Souvenir of Seneca Falls, New York (Syracuse, 1904), p. 31.

11. Assessment Rolls – 1851, Seneca Falls Historical Society, Archival Collection, #29.

12. Bloomer, Life and Writings, p. 17.

14. The Water Bucket, July 15, 1842.

16. Bloomer, Life and Writing, p. 21.

17. The Water Bucket, February 25, 1842.

18. Bloomer, Life and Writings, pp. 22-3.

20. Bloomer, Life and Witings, pp. 39-40.

21. Seneca Falls Revielle, July 30, 1880.

22. Free Soil Union, August 8, 1848.

23. Bloomer, Life and Writings, p. 41.

26. Warren N. Paul, “The Lily – An Interpretation,” unpublished typescript at the Seneca Falls Historical Society, pp. 8-9.

28. Seneca Falls Revielle, July 30, 1880.

30. Bloomer, Life and Writings, pp. 34-5.

31. Bloomer, Life and Writings, p. 48.

32. Stanton, Eighty Years, p. 200.

33. Bloomer, Life and Writings, p. 46.

34. The Lily, November 1, 1849.

35. Stanton and Blatch, Elizabeth Cady Stanton, pp. 38-9.

37. Bull, Woman’s Rights, pp. 53-4.

38. Seneca Falls Revielle, July 30, 1880.

39. Bloomer, Life and Writings, p. 26.

40. Stanton and Blatch, Elizabeth Cady Stanton, p. 39.

41. Seneca Falls Revielle, July 30, 1880.

42. James, et al., Notable American Women, Vol. I, p. 181.

43. Mary Curtis, “Amelia Bloomer’s Curious Costume,” American History Illustrated, (June 1978), p. 15.

45. Marie Irvine Hoover, “Mrs. Amelia Bloomer and My Early Recollections,” unpublished typescript in the Amelia Bloomer Papers at the Seneca Falls Historical Society.

46. Bloomer, Life and Writings, p. 16.

47. Stanton, Eighty Years, p. 201.

49. Bloomer, Life and Writings, p. 67.

52. Maria Temechko, “Bloomer’s Lily” (1972) unpublished typescript in the Amelia Bloomer Papers at the Seneca Falls Historical Society, p. 12.

53. Bloomer, Life and Writings, pp. 67-8.

56. Seneca Falls Revielle, July 30, 1880.

57. Elizabeth Cady Stanton to Amelia Opie, September 30, 1851, Elizabeth Cady Stanton Papers, Library of Congress.

58. Bloomer, Life and Writings, p. 85.

61. James, et al., Notable American Women, p. 180.

62. Bloomer, Life and Writings, p. 145.

64. James, et al., Notable American Women, p. 180.

66. James, et al., Notable American Women, p. 181.

67. Bloomer, Life and Writings, pp. 72-3.

68. James, et al., Notable American Women, pp. 179, 181.

How to Cite this Article (APA Format): National Park Service. (n.d.). Amelia Bloomer – Publisher and advocate for Woman’s Rights. Social Welfare History Project. Retrieved [date accessed] from

One Reply to &ldquoBloomer, Amelia&rdquo

I visited Gerrit Smith’s home this past summer. This is a wonderful article and a fantastic connection.

Explore historical materials related to the history of social reform at VCU Libraries’ Image Portal.

Amelia Bloomer

In May 1851 Amelia Bloomer introduced Susan B. Anthony to Elizabeth Cady Stanton as depicted in the life-sized bronze figures sculpted by Ted Aub. In "When Anthony Met Stanton" as in real-life, Bloomer and Stanton are wearing the "Bloomer Costume" which bloomer publicized in "The Lily."

Amelia Bloomer edited the first newspaper for women, The Lily. It was issued from 1849 until 1853. The newspaper began as a temperance journal. Bloomer felt that as women lecturers were considered unseemly, writing was the best way for women to work for reform. Originally, The Lily was to be for “home distribution” among members of the Seneca Falls Ladies Temperance Society, which had formed in 1848. Like most local endeavors, the paper encountered several obstacles early on, and the Society’s enthusiasm died out. Bloomer felt a commitment to publish and assumed full responsibility for editing and publishing the paper. Originally, the title page had the legend “Published by a committee of ladies.” But after 1850 – only Bloomer’s name appeared on the masthead.

Although women’s exclusion from membership in temperance societies and other reform activities was the main force that moved the Ladies Temperance Society to publish The Lily, it was not at first a radical paper. Its editorial stance conformed to the emerging stereotype of women as “defenders of the home.” In the first issue, Bloomer wrote:

It is woman that speaks through The Lily…Intemperance is the great foe to her peace and happiness. It is that above all that has made her Home desolate and beggared her offspring…. Surely, she has the right to wield her pen for its Suppression. Surely, she may without throwing aside the modest refinements which so much become her sex, use her influence to lead her fellow mortals from the destroyer’s path.

The Lily always maintained its focus on temperance. Fillers often told horror stories about the effects of alcohol. For example, the May 1849 issue noted, “A man when drunk fell into a kettle of boiling brine at Liverpool, Onondaga Co. and was scaled to death.” But gradually, the newspaper began to include articles about other subjects of interest to women. Many were from the pen of Elizabeth Cady Stanton, writing under the pseudonym “sunflower.” The earliest Stanton’s articles dealt with the temperance, child-bearing, and education, but she soon turned to the issue of women’s rights. She wrote about laws unfair to women and demanded change.

Bloomer was greatly influenced by Stanton and gradually became a convert to the cause of women’s rights. Recalling the case of an elderly friend who was turned out of her home when her husband died without a will she wrote:

Later, other similar cases coming to my knowledge made me familiar with cruelty of the laws towards women and when the women rights convention put forth its Declaration of Sentiments. I was ready to join with that party in demanding for women such change in laws as would give her a right to her earnings, and her children a right to wider fields of employment and a better education, and also a right to protect her interest at the ballot box.

Bloomer became interested in dress reform, advocating that women wear the outfit that came to be known as the “Bloomer costume.” Stanton and others copied a knee-length dress with pants worn by Elizabeth Smith Miller of Geneva, New York. Although Bloomer refused to take credit for inventing the pants-and-tunic outfit, her name became associated with it because she wrote articles about the unusual dress, printed illustrations in The Lily, and wore the costume herself. In reference to her advocacy of the costume, she once wrote, “I stood amazed at the furor I had unwittingly caused.” But people certainly were interested in the new fashion. She remembered: “As soon as it became known that I was wearing the new dress, letters came pouring in upon me by the hundreds from women all over the country making inquiries about the dress and asking for patterns – showing how ready and anxious women were to throw off the burden of long, heavy skirts.”

In May of 1851 Amelia Bloomer introduced Susan B. Anthony to Elizabeth Cady Stanton. Stanton said, "I liked her immediately and why I did not invite her home to dinner with me I do not know."

The circulation of The Lily rose from 500 per month to 4000 per month because of the dress reform controversy. At the end of 1853, the Bloomers moved to Mount Vernon, Ohio, where Amelia Bloomer continued to edit The Lily, which by then had a national circulation of over 6000. Bloomer sold The Lily in 1854 to Mary Birdsall, because she and her husband Dexter were moving again this time to Council Bluffs, Iowa, where no facilities for publishing the paper were available. She remained a contributing editor for the two years The Lily survived after she sold it.

Cartoon of a woman wearing the Bloomer Costume, named after Amelia Bloomer.


Our editors will review what you’ve submitted and determine whether to revise the article.

Bloomers, “rational dress” for women advocated by Amelia Jenks Bloomer in the early 1850s. The entire costume, called the “Bloomer costume” or simply “bloomers,” consisted of a short jacket, a skirt extending below the knee, and loose “Turkish” trousers, gathered at the ankles.

The innovation stirred much controversy and eventually fell out of fashion. The name survived, however, to be used for Turkish-style pantaloons, divided skirts, knickerbockers that women wore while riding bicycles in the cycling craze of the 1890s, and women’s loose, baggy underwear.

This article was most recently revised and updated by Alison Eldridge, Digital Content Manager.

Clothes as Historical Sources: What Bloomers Reveal about the Women Who Wore Them

My interest in textiles came from my grandmother and her collection of carefully preserved family heirloom quilts. My favorite was the crazy quilt my grandmother and I would spend hours examining the fabrics used in the patchwork and guessing if each piece had once been a man’s shirt, a woman’s dress, or perhaps a set of sheets. This early lesson in the importance of textiles has inspired my research on fashion, a flourishing field of study. Although textual sources describe clothing and images show how they looked, it is only through examining the clothes themselves—fabric, style, areas of wear and tear—that historians can measure the tastes of individuals and how this reflected the larger culture of society.

Silk applique and embroidered leaf detail on the jacket. From the collection of the Cortland County Historical Society

My research centers on the 19th-century American women’s dress reform movement and the cultural roles of fashion and anti-fashion. In my study, Peterboro, New York, plays a significant role. Peterboro—long appreciated for its significance to the history of the American anti-slavery movement—had an intriguing part to play in the antebellum women’s reform movement as well. In 1851, Peterboro resident and abolitionist Elizabeth Smith Miller became frustrated with her long skirts while gardening. In response, she began wearing a garment consisting of a shortened skirt and trousers. This clothing would become popularly known as the “bloomer costume,” after journalist Amelia Bloomer publically endorsed it. The bloomer costume would later be adopted as the uniform of the women’s dress reform movement. For women’s rights reformers, the bloomer costume symbolized their protest against ideas of feminine inferiority that, according to them, were perpetuated by fashionable clothing. Textual sources detail the experiences of reformers in wearing the bloomer costume, but provide few details about regular women’s adoption of dress reform.

Front: white cotton bloomer trousers with black cotton sewn onto the lower leg to match the skirt back: black slippers. From the collection of the Cortland County Historical Society

So, in the fall of 2013, when I was invited to Peterboro for a fundraiser to support the Gerrit Smith Estate National Historic Landmark and the Smithfield Community Association—an event that was all about women’s dress reform—I jumped at the chance. Called “In the Kitchen Tea,” the fundraiser featured tea and finger sandwiches, volunteers in re-created bloomer costumes, a brief history of dress reform, and songs about the bloomer. Most significantly for my research, an authentic bloomer costume from 1855, on loan from the Cortland County Historical Society, was also on display. And it had a fascinating story, one warranting further research and careful contextualization.

In 1994, the Cortland County Historical Society received a phone call from the Homer National Bank about a trunk that had been stored there for an unknown interval. Inside the trunk lay a bloomer costume along with documents indicating that it had been owned by Meriva Carpenter, a resident of Homer, New York (also the birthplace of Amelia Bloomer). How the garment came to be in the bank’s possession is unknown piecing together where the garment fits into the history of dress reform required that I combine genealogy with a material analysis of the item itself—a “close reading” of the clothing.

Full-length view of entire bloomer costume pieces include jacket, skirt, trousers, and slippers. From the collection of the Cortland County Historical Society

Meriva Carpenter was a painter of miniatures her husband a successful miller and dyer. Known around town for being “artistic,” Carpenter’s bloomer costume reflected her reputation. Made of black cotton with silk applique and embroidered leaves, the 1855 garment includes a black jacket with long, turned cuff sleeves. The black skirt buttoned down the front and ended below the knees, approximately 6 inches from the ankle. The waistband of the skirt connected to the jacket by buttons, making the garment appear as one piece rather than two. A blouse was likely worn under the jacket. The bloomer trousers are split leg and white with matching black cloth sewn from knee to ankle and cut straight, like men’s pants.

Carpenter’s garment differs from the written descriptions and photographs of the bloomer costumes owned by identifiable social reformers in several respects. First, the waist of the garment is cinched, indicating that a corset may have been worn underneath. Because one of the main platforms of dress reform was an anti-corset movement, it is curious that the garment would have been designed to include restrictive undergarments. Knowing that many women converted full-length gowns into bloomer costumes, my next question was whether or not the cinched waist indicated that this had originally been a fashionable dress. The hem of the skirt gave no indication that it had been altered, which suggests that Carpenter’s bloomer costume was constructed to be a reform dress rather than recycled from clothing she already owned.

Bloomer jacket showing cinched waist suggestive of a corset. A blouse would likely have been worn under this jacket. From the collection of the Cortland County Historical Society

The bloomer trousers stood out as well. The original design recommended by Amelia Bloomer included harem pants. But women in upstate New York commonly wore their trousers in the style of men. Written accounts indicate that some women thought this design was more hygienic, while others felt that adopting male-inspired trousers more bluntly asserted their gender equality. It was exciting for me to compare these conjectures to material evidence from the period. And, though the bloomer costume was advertised as functional clothing, the detail work on this garment—the elaborate silk applique and embroidery that adorned it—implies that it was worn for show and not housework. I found no indication that Carpenter sewed her own clothing, and the skill level necessary to create such an elaborate garment suggests that she had it commissioned.

Historically the dress reform movement has been considered a failure because it did not result in any long-term changes in fashion. Many women complained that, while the idea of convenient clothing was appealing, the bloomer costume was ugly. Meriva Carpenter’s bloomer costume also reflects this view. The most radical element of the bloomer costume, the trousers, was embraced, but the fashionable hourglass shape is maintained and the embroidery is delicate and beautiful. This suggests that despite dress reformers’ assertions that men were compelling women to dress a certain way, women themselves embraced fashion. Carpenter, for example, saw the functional merits of shortening the skirt and adding trousers, but wanted a garment that was also attractive and feminine.

The Carpenters possessed the financial means to have such a garment made, but the question remains: did Meriva Carpenter actually wear her bloomer costume? Though the trousers and sleeves of the jacket show wear and tear and some sloppy repairs could be seen on both pieces, it remains unclear whether these are from age or from wear. What is apparent is that someone cared enough to patch the garment and to carefully store it in a trunk for safe keeping. Whether Carpenter owned a bloomer costume because she was sympathetic to women’s reform or because it appealed to her as an artist may never be known. But by analyzing extant clothing historians can address cultural questions unanswered by textual sources, such as how regular people interpreted social reform and whether or not these movements played a role in their daily lives. Determining the dominant textiles used, how a garment was constructed, the presence of any labels, and the wear and tear sustained by a piece can help to establish how it fit into the life and world of its owner, and the purposes it served—both functional and symbolic.

History of Bloomer - History

W. W. SANDO, owner and proprietor of the W. W. Sando Tile Works and sawmill, at Bloomer, enjoys the distinction of being the pioneer business man at this point and his was the first family to establish a home in what is now a flourishing town. The Sando family has been identified with almost every enterprise and public movement that has been useful in the development of this section. W. W. Sando was born April 6, 1857, on a farm in Darke County, Ohio, and is a son of Samuel and Celia D. (Hill) Sando.

Samuel Sando was born in Darke County, Ohio, on the small farm of his father, Joseph Sando, who had come from Lancaster County, Pennsylvania, to Darke County in early manhood. Joseph Sando was a carpenter by trade. Samuel Sando began to operate a saw mill in Darke County in 1857, and continued in that business until his operations were transferred to Bloomer. He survived until April 18, 1909, at the age of seventy-five years. His widow and five of his ten children are living.

In November, 1880 several months after W. W. Sando moved to Bloomer, the C. H.& D. Railroad put in connection with the village. For a number of years there had been a country post-office established a little south of the present town and it was known as Bloomertown and for several years after it was transferred to the point around which the business of the place centered it was still called by the old name which later was lawfully shortened to Bloomer. In July, 1880, W. W. Sando moved his sawmill to this place and one week later his father followed and they conducted a partnership business until 1894, when the younger Sando bought the older's entire interest. In February, 1881, the partners opened up a store in a building they had put up and conducted it until the latter part of 1882, when it was sold to Martin A. Peterseim, who continues in the business. In 1883 the two progressive Sandos began the manufacture of tile, which has been developed into one of the main enterprises of the place. In 1906 Mr. Sando remodeled his kiln and factory and gives constant employment to a considerable force. Mr. Sando has been very active in all public matters and on account of his enterprise and reliability has frequently been elected to local offices, serving as the first postmaster of Bloomer, for four different times receiving the majority of votes as assessor of Newberry Township, and since 1881 he has been superintendent of the turnpikes. His comfortable residence was built in 1884, it being the second house in the hamlet. Mr. Sando has little time to devote to agriculture, but he owns a farm of twenty-five acres adjoining his tile works.

On December 31, 1877, Mr. Sando was married to Miss Lucinda Hebb, a daughter of Jacob Hebb, of Darke County, and they have had three children: Orville, Iva and Maud. Orville died at the age of eighteen months. Iva married Frank R. Greer and they have two children: Zelma and Roswell. Maud was married (first) to Walter E. Heffner, who was accidentally killed in the railroad yards at Bradford, May 31, 1905. He left three children: Margaret, Ruth and Lawson. Her second marriage was to Judson Derr and they have one child, Una. Mr. Sando is a member of the Mennonite Church.

Watch the video: Gulamali Khan Sahab - Gazal Samrat सबस अचछ बसट सगर (June 2022).


  1. Garwig

    The excellent message))

  2. Reese

    Remove everything that does not concern the subject.

  3. Khair Al Din


  4. Manris

    I know how to act, write in the personal

  5. Reaves

    Don't turn the attention!

  6. Akinobei

    sympathetic thinking

Write a message